

用音乐拨动梦想 让童趣播种未来

哈工附学校交响乐团“零基础”培养计划让学生们在音乐中快乐成长

■本报记者 杨杰 纪天伟



小乐手们正在精心排练音乐作品。本报记者 纪天伟摄

近日,一所学校的学生管弦乐团演奏国歌的视频走红网络,网友们纷纷为小乐手们的精彩演奏点赞。经记者调查,这所学校就是“音乐之城”哈尔滨的哈工大附中。当记者来到哈工大附中采访时,学校报告厅里传出交响乐《红旗颂》气势磅礴、铿锵有力的旋律。这并不是正式演出,而是哈工大附中学校交响乐团每周定期的排练。老师们细心指导,孩子们倾情演奏,精湛的表演感染着在场的每一个人。更让人惊讶的是,这些小乐手中,60%的孩子都是在工大附中小学部的“器乐培养计划”中学习不满一年的小学苗,他们正是火遍全网的校园管弦乐团的主角们。在哈尔滨这座亚洲唯一的世界“音乐之城”,音乐对于孩子们来说,从来都不是难以逾越的文化门槛,而是深深刻在骨子里、融入血液中的艺术特质。

“零基础”建起交响乐团

17时30分,记者在哈工大附中报告厅看到,刚刚放学的孩子们兴高采烈地拿着乐器走到各自专属的位置上,熟练地开始调音练习。他们每周紧张的排练,为的就是在哈工大附中首届毕业典礼上展现乐团的风采。

小提琴、中提琴、大提琴、低音提琴、长笛、短笛、单簧管、双簧管、巴松、小号、圆号、长号、大号,还有各类打击乐器……小乐手们自豪地展示着配置齐全的乐器。哈工大附中艺术团团长王刚告诉记者,哈工大附中交响乐团成立于2001年,目前在籍团员96人,其中初中生30余人、小学生50余人。“小乐手们大多是零基础建起的交响乐团。”王刚介绍,交响乐团乐器配置如此齐全,并非“先天”健全,而是“后天”培养的结果,主要得益于工附“小学部器乐培养计划”。去年5月,哈工附小学部开启了“器乐培养计划”,共开设了12种器乐课程,接受培养的都是器乐零基础的学生。

一年“培养期”收获累累硕果

《红旗颂》气势磅礴、《春节序曲》欢快喜庆……看着学生们娴熟的演奏,很难想象他们只学习了一年。“学习加排练,一年顶三年。”王刚介绍,乐团每周上一节专业课、一节陪练课,还有一次集体排练。每个乐器班都有一名专业老师、一名陪练老师,专业老师是由学校从哈尔滨音乐学院和歌舞剧院聘请的专业老师,陪练老师由学校优秀的音乐老师和相关专业的大学生担任。除了专业课、陪练课外,专业老师、陪练老师还会在放学后通过网络指导孩子们的演奏。此外,每周还有一场集体合奏,通过系列学习培养、训练,孩子们进步特别快,短短一年就可

以进行精彩的表演。

“我是从小学四年级开始学习长号的,来乐团之前根本不知道这种乐器叫什么,一年的学习让我爱上了长号,爱上了音乐。”于东锐告诉记者,他每天都坚持练习,有时一个半小时,时间充裕就练两个多小时,枯燥的练习没有让他觉得辛苦,也没有影响学习,反而缓解了学习带来的疲惫,让他更加热爱音乐,如今他已是乐团的首席长号。

“我们学校的交响乐团是我省中小学校中唯一一个以一校之力组成满编制的乐团。”王刚说,学校交响乐团是随哈工附一起成长起来的准专业学生社团,曾多次参加哈尔滨之夏音乐会和国家级、省市级各类专业演出,曾在2018年8月12日在奥地利维也纳金色大厅举办专场音乐会。同月又在德国的德累斯顿国立音乐学院与有着800年历史的德累斯顿男童合唱团合作演出并得到了极高赞誉。此外,还参加过外交部向世界

宣传黑龙江省的“黑龙江八分钟”主题宣传片的录制。乐团预计明年将参加被誉为国内音乐界“奥林匹克”的第八届全国中小学生艺术展演,这个比赛每4年举办一次,乐团正在积极备战。

让孩子们在音乐中成长

参加乐团不仅让孩子们感受到交响乐的魅力,还学会了团结、协作、自信、坚持不懈……更让孩子们在音乐中得到了成长。

小学三年级的张芸嘉“零基础”加入乐团,学习中提琴已经一年,她说:“我特别感谢学校组建了这么优秀的乐团,学琴让我收获了很多乐趣和知识,感受到音乐的魅力,每一次演出都像给自信心的树苗浇一点水,让我变得更加自信。”

小学五年级的倪子平从三岁开始学钢琴,去年进入乐团后开始学习低音提琴。她说,学钢琴更多靠自己,而在乐团更多是学习合作,这让她深深体会到团结就是力量,也让她学会了与同学的团结协作。

“音乐可以陶冶情操,给孩子带来学习之外的人生感悟,我们很支持孩子。”上初二李明远现在仍坚持在乐团演奏,李明远的妈妈说,学习小提琴让儿子收获很多,培养了自信心,变得更加坚强有韧劲。这种磨练让孩子在面对挫折时学会坚强和勇敢,“我觉得这是音乐带给孩子最大的收获。”

“作为‘音乐之城’的孩子,我希望大家通过在乐团里的团结协作,继承哈尔滨音乐之都的良好基因,用艺术的方式与未来对话,匠心塑造学生现在,倾心远谋学生未来。”王刚说,明年乐团计划举行哈尔滨之夏音乐会专场演出。如果将来条件允许,还想再次登上维也纳金色大厅,把哈尔滨学子的音乐情怀与世界分享,用音乐为孩子们插上梦想的翅膀,助他们越飞越高。

送上鸡雏鹅雏和饲料 拓宽脱贫户增收渠道

市财政局开展“我为帮扶献爱心”捐赠活动

本报讯(本报记者)为巩固拓展帮扶村脱贫攻坚成果,有效拓宽脱贫户家庭增收渠道,稳定提高脱贫户家庭收入水平,市财政局连续四年开展“我为帮扶献爱心”捐赠活动。局属各支部积极响应号召,全体党员踊跃参与,为脱贫户购买鸡雏和鹅雏捐款,奉献一份爱心。据统计,此次捐赠活动共收到全局27个党支部(含驻村工作队)的207名党员干部捐款合计2.56万元,为永兴村脱贫户购买了1400余只鸡雏、鹅雏和一批喂养饲料。多年来,市财政局始终高度重视驻村帮扶工作,全力支持永兴村精准扶贫、精准脱贫,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。全局干部职工四年来累计捐款11万多元,向永兴村脱贫户共计捐赠了6000余只鸡雏、鹅雏和喂养饲料,带动脱贫户年均增收1000多元。局领导每逢春节、中秋节等重要节日,都会来到永兴村开展慰问活动,为脱贫户送去面粉、豆油等慰问品,鼓励他们积极乐观生活。2019年永兴村脱贫摘帽后,广大脱贫户收入稳定,2023年脱贫户人均收入达到16000元,未出现一例返贫户和监测户,帮扶工作取得了可喜成效。

弘扬民族传统文化 小征文承载大主题

市社科联“松花江畔端午盛景”征文活动圆满落幕

本报讯(记者 封妍)随着端午节假期结束,市社科联举办的“松花江畔端午盛景”主题征文活动圆满落幕。

今年端午节,为最大限度满足群众亲水踏青意愿,确保广大市民过一个安全、欢乐、祥和的端午佳节,松花江畔取消了封闭管理,广大市民可以尽情地观赏龙舟、玩水踏青。为记录这些美好瞬间,市社科联特别发起“松花江畔端午盛景”主题征文活动。活动一经推出,便得到了广大社科工作者的积极响应。他们以切身的体验,用细腻的笔触描绘出松花江畔的瑰丽画卷,记录市民欢聚的热闹场景,传递节日氛围的浓情厚意。

市社科联表示,小征文承载大主题,一篇篇记录端午生活的美文,传承和弘扬了中华民族传统文化,展现了市委市政府以人民为中心的发展理念,与全市上下齐心协力推动城市发展的信心与力量。

为“农业+气象”精准服务 贡献智库力量

哈尔滨市涉农气象服务专家联盟成立

本报讯(李树岭 记者 陈悦)近日,哈尔滨市气象局与市农业农村局共同成立“涉农气象服务专家联盟”。依据规划,专家联盟将推动哈尔滨市农业、气象监测高质量发展,全面推进乡村振兴,提升粮食综合产能,进一步提高保障粮食安全农业气象服务能力。

专家联盟由东北农业大学、黑龙江大学、市农科院、市农业技术推广总站、市县气象部门和种粮大户在内的30位农业、气象科研和业务及生产一线人员组成。专家联盟将参加全市重大农业、气象灾害影响会商研判,参与全市乡村振兴、粮食综合产能提升、保障粮食安全等农业、气象相关规划和方案编制、论证等工作。专家们将深入田间地头开展农业、气象服务需求调研,根据广大农民特别是种植大户在生产中遇到的气象灾害、病虫害防御和农业技术等问题组织专家会诊,及时提出具有可操作性的建议和措施,达到指导农民科学种田,趋利避害的目的。

市气象局相关负责人表示,专家联盟的成立,意味着哈尔滨市创建起集农业科研和成果推广、农业技术跟踪指导、农业气象精准服务与种粮合作社全链条合作模式,为哈尔滨市粮食丰产丰收贡献“气象为农”关键性智库力量。

哈尔滨市12家企业入选第二批 省级制造业数字化转型服务商

本报讯(记者 刘首展)近日,省工信厅公布《黑龙江省制造业数字化转型服务商名单(第二批)》,省内外共有51家制造业数字化转型服务商入选,其中,哈尔滨市共有黑龙江讯飞科技有限公司、龙采科技集团、联通(黑龙江)产业互联网有限公司、哈尔滨宇龙自动化有限公司、安天科技集团、观知策(黑龙江)数字科技有限公司等共28家企业,涵盖技术、设备、安全、融资、诊断等众多相关领域。

据介绍,为加快传统制造业数字化、网络化、智能化改造,我省自去年开始组织开展

小小少年 逐梦绿茵

6月11日,2023-2024学年度哈尔滨市中小学生学习足球比赛小学组正式开战,共有23支小男代表队和15支小女代表队参赛。在揭幕战中,南岗小女代表队、香坊小男和小女代表队、道里小女代表队取得开门红。

哈尔滨市中小学生学习足球比赛由哈尔滨市教育局主办,香坊区教育局承办,赛程从2024年6月至7月。第一阶段为小学组比赛,第二阶段为高中组比赛,第三阶段为初中组比赛。本次比赛共有各区、县(市)的70余支代表队参赛,参赛人数达1200余人。本报记者 郑伟摄影报道



让救助服务有速度更有温度

哈尔滨市全面推行社会救助申请一张表

化50%。在减要件的同时,全面整合梳理困难群众申请填报信息项,合并共同生活家庭成员和授权人信息,避免重复填写;按照家庭收入、家庭财产、刚性支出3大项,整合原表中8大项18小项内容,在确保申请家庭经济状况应填尽填的基础上,方便困难群众理解填写,切实提升服务效能“方便办”。

规范落实救助申请一次办,按照“冰城信易助”工作机制,如实申报家庭收入和财产情况的困难群众携带户口簿、身份证,填写申请承诺授权书,就可以提出低保、特困、临时救助等社会救助申请。主动服务救助事项我帮办,基层社会救助工作人员落实社会救助申请代理制度,主动帮助无法自主提出

或者不方便提出救助申请的困难群众帮办代办社会救助申请;按照“优流程、减材料、数据跑”原则,能够通过信息共享获取的信息,不再要求申请人重复提交;申请时未提交或需进一步补充的有关材料或签字手续,由工作人员入户调查时一次性办理,努力实现困难群众“只进一扇门”“最多跑一次”。

1.2万尾澳洲龙虾“落户”巴彦

黑土地上养海鲜,“南虾北养”打开增收新路

养殖,受气候、水质、温度、土质、纬度等条件限制,“南虾北养”一直有困难。为了破解难题,王勇摸索了7年,探索总结出一套室内越冬、池塘放养的“南虾北养”经验。今年,在巴彦县富江乡党委、政府的大力支持下,王勇经过春季池塘清淤、备水、池底绿化等充分准备,将养殖规模进一步扩大。为发挥产业示范

带动作用,巴彦县水产总站组织18个乡镇的种田大户现场观摩了澳洲龙虾放养。

近年来,巴彦县大力发展淡水鱼产业,利用得天独厚的资源优势,培育和发展高附加值的水产品。此次发展澳洲龙虾养殖,持续探索水产致富新途径,旨在发挥新兴产业示范引领作用,助力农业增产增效,农民增收。



国家税务总局哈尔滨市税务局关于发布纳税人发票违法行为的公告

依照《中华人民共和国发票管理办法》及其实施细则规定,对2023年10月—2024年5月份存在发票违法行为的纳税人予以公告(纳税人识别号详见附件)。附件:国家税务总局哈尔滨市税务局发票违法行为公告名单

附件

国家税务总局哈尔滨市税务局发票违法行为公告名单

序号	纳税人识别号	纳税人名称	经营地点	违法事实
1	91230110690726174Y	哈尔滨泽众物业管理有限公司	哈尔滨市香坊区化工路69号信义集贤楼201室	应开具而未开具发票
2	91230110MA1BEM945J	黑龙江东北农大动物医院有限公司	哈尔滨市香坊区农科街16号教学楼1-3层	应开具而未开具发票
3	91230110MABNNQ6W45	北京鑫耀瑞达科技有限公司哈尔滨分公司	哈尔滨市香坊区和平路7-15号巴黎广场美食街15号	应开具而未开具发票

国家税务总局哈尔滨市税务局
2024年5月27日

哈尔滨音乐厅演出信息

“与现实的对话” 辛未低音提琴现代作品音乐会
时间:2024.6.15 15:00 票价:80元
中俄地方文化艺术季—中西经典作品音乐会之“色彩”
时间:2024.6.16 15:00 票价:80元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400



加微信,赢门票
关注最新演出资讯,
请加入我们的官方公众微
信:yy0451